

青春期的女儿把父爱当成负担，“预谋”给爸爸一个教训，于是精心“策划”了一出“离家出走”。父亲无助地求助省会栾城警方——

10小时的艰苦寻找

□ 龚贺

5月6日7时30分，刘先生早就来到石家庄市公安局栾城分局窦姬派出所大门口。门卫室里的值班人员看到他一直在左右张望，便好心问道：“同志，你是要报警吗？要是报警的话就进去吧。派出所24小时都有人。”刘先生连忙摇头说：“不用了，不用了，我等人，等刘攀龙所长、张永强警官和牛伟松、耿自军。”

值班员一听要找的这几人刚好前一日值班还没交接岗，便立刻拨通了刘攀龙等人的电话。不一会儿，一整夜都在处理警情直到凌晨5时多才躺下休息的刘攀龙等人就出现在了大门口。刘先生看到熟悉的身影，眼里立马泛起泪花，脑海中闪现出民警帮他找孩子的一幕幕。

刘先生在栾城区某地开办了一个美术班，以教书为业。他有个女儿，名叫丫丫（化名），今年16岁，在读初三。丫丫3岁时，刘先生与妻子离婚，自己一点点把丫丫拉扯大。为了女儿的健康成长，他没少在丫丫面前唠叨。然而，正值青春期的丫丫却感到些许束缚，矛盾也就慢慢积累起来。

丫丫马上面临中考，“好好学习”成了刘先生经常唠叨的高频词汇。4月27日深夜，丫丫偷玩手机被刘先生逮了个正着，为此刘先生免不了又是一番数落，这也成为丫丫“预谋”给爸爸一个教训的导火索。

4月28日上午，刘先生接丫丫回家，丫丫说想吃栾城区窦姬镇某地的大锅菜，刘先生二话不说开上车拉着女儿就去了目的地。

令刘先生没想到的是，这是丫丫“计划”的第一步。到了目的地，因为还未到大锅菜售卖时间，丫丫告诉刘先生让他在车上等着，自己去小镇上转转，就这样丫丫成功脱离刘先生视线，消失在了熙熙攘攘的街头。当日上午11时15分许，刘先生买完午饭发现丫丫始终没有回来，打电话也是关机状态，忽然意识到不对劲，急忙开始沿街寻找。找了近一个小时也未见到丫丫的身影，他赶紧来到石家庄市公安局栾城分局窦姬派出所向民警求助。

所长刘攀龙带领值班民辅警很快来到刘先生吃饭的摊位附近，并展开寻找。在调取了20多个临街商铺公共视频进行分析后，民警认为丫丫应该是在刻意躲避刘先生。她从刘先生车上下来后，先是在附近商铺转悠，并来回从车前走过好几次，用以麻痹刘先生，然后趁着刘先生不注意，向东出了小镇，走到107国道后消失。根据丫丫最后消失的地点，民警开着警车沿着107国道一路向南查找，逢店必进、逢摊必问，经过两个小时的不懈努力，最终从一个小食摊经营者的口中确认丫丫在107国道上拦截了一辆长途汽车，向南离开了栾城境内。

为了保证丫丫的人身安全，刘攀龙果断决定兵分两路，一路沿107国道继续向南追寻，一路返回派出所寻找新线索，同时启动应急预案。刘攀龙回到派出所后，一边多渠道寻找有价值的线索，一边安抚刘先生的情绪。交流过程中，刘先生有一句话引起了刘攀龙的注意——丫丫曾向刘先生表达了想去邢台看看的愿望。



图为4月28日，民警向沿街商户打听有没有见到过丫丫。

因为此前协作警种部门也传来丫丫在邢台某地出现的线索，此时两条线索重合，说明丫丫应该就在那里。刘攀龙立刻组织警力赶到邢台市某地。

根据民警掌握的信息，丫丫曾在闹市区某摊位有过一次购物记录。根据这条线索，民警们拿着丫丫的照片开始挨个向小摊商贩询问相关信息。从13时开始一直找到22时，民警走访了近百家摊位、旅店、便利店后，终于找到了丫丫。

找到丫丫后，刘攀龙并没有第一时间将她带到刘先生身边，而是充当起一个倾听者，给丫丫做了一个心理治疗。交流中，民警对她进行了心理疏导，讲解了其中的利害关系。丫丫也意识到了自己的错误，说她当时就是想“气一气爸爸”，一上车她就后悔了，

但又不好意思向爸爸低头认错，于是将错就错来到邢台。解开心结后，民警将丫丫带到刘先生身边。

23时许，刘先生和丫丫随着民警从邢台回到了窦姬派出所。其实，在民警寻找丫丫的过程中，刘先生一直与民警在一起。为了防止丫丫看到刘先生身影后故意闹情绪躲着大家，民警将刘先生安排在警车里等消息。回家路上，刘先生想到在寻找丫丫的10个小时里，民警们只吃了一顿饭，以及那不断奔波的身影和举着手机一遍遍询问“有没有见过这个女孩”的情景，顿时泪眼婆娑。

5月6日一大早，刘先生来到窦姬派出所，见到刘攀龙、张永强等人后，将一面锦旗送到他们手里。

怀来交警全方位多角度开展交通安全普法宣传活动

今年是道路交通安全法正式颁布实施20周年，为有效提升辖区群众道路交通安全守法意识，预防和减少交通事故的发生，让大家懂法、知法、用法，近日，怀来县公安局交警大队宣传民辅警深入辖区农村、社区、企业、学校等地，开展了以“法润平安、文明相伴”为主题的系列普法宣传活动，营造了全民共同学习道路交通安全法的浓厚氛围。

活动中，宣传民辅警通过组织“美丽乡村行巡回宣讲”、悬挂条幅、摆放展板、发放交通安全宣传品、LED大屏展播、运用适应地域生活的宣传内容面对面讲解等形式，将交通安全知识带到群众身边，解读道路交通安全法的意义和作用，并结合发生在身边的事故案例，讲解交通安全的重要性以及常见的交通违法行为危害后果，引导群众知法、学法、守法，文明出行，还耐心细致地解答了群众关于交通安全的许多疑问。

系列活动的开展，进一步增强了广大群众的交通安全意识、法治意识和文明意识，让广大群众深刻认识到了增强交通安全意识和自我安全防范意识的重要性，营造了尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围，让“法润平安、文明相伴”的交通安全理念深入人心。

闫万清



为持续深化“检护民生”专项行动，关心、守护农村未成年人健康成长，日前，成安县人民检察院干警走进该县九二四中学，开展未成年人法治宣讲活动，以提升他们的法治意识与自我保护能力。图为检察官向学生们宣讲未成年人保护法，引导大家在学习和生活中学会运用法律来保护自己。

冯华年 龚飞 摄

狗主人因事外出，将狗交给民宿老板看管。一位客人摸了一下狗，却被咬伤——

到底谁该承担赔偿责任

□ 河北法治报记者 张乔

葛先生是一名不折不扣的爱狗人士，养了两条狗，每年春节回家怕无人照料，都会自己开车2000多公里带狗回老家过年。

今年3月，葛先生休了年假，带着一家人和两条狗外出旅游。走到某地时，他找了个民宿，决定玩几天再走。一天，葛先生要去见当地一个朋友，就跟民宿老板说，当天他不带狗出去，把狗拴在院里的大树上，麻烦民宿老板照看一下，别让狗伤着别人。民宿老板答应后，葛先生一家高高兴兴出门了。结果没过多长时间，他就接到民宿老板打来的电话，说其中一条狗将一位客人咬伤，让他赶紧回来。

葛先生赶回来后，发现一位客人的手被狗咬伤，便赶紧带其去医院治疗，花费2000余元。询问民宿老板时，老板称，这位客人也是爱狗人士，从狗旁边经过时摸了一下，结果被咬伤。

葛先生觉得自己把狗交给了民宿老板，民宿老板就应负起看护责任，自己不应赔偿。民宿老板则说狗被拴在树上，是客人自己摸狗时被咬伤，客人应承担责任。客人则称是二人没有尽到看护职责和提醒义务才导致自己受伤。

三方争执了半天，谁都说自己无责。葛先生给报社打来电话，询问在这种情况下，到底应该由谁来承担赔偿责任。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师贾珊。

贾律师称，饲养动物损害责任作为一种特殊的侵权责任，民法典第一千二百四十五条对饲养动物损害责任作了一般规定，饲养的动物造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。

动物的饲养人或者管理人都是责任主体。动物的饲养人是指动物的所有人，即对动物享有占有、使用、收益、处分权的人；动物的管理人是指实际

控制和管束动物的人，管理人对动物不享有所有权，而只是根据某种法律关系直接占有和控制动物。

本案中，葛先生是动物的饲养人，外出时将狗拴在民宿院里的大树上，对狗采取了管束措施，并拜托民宿老板对狗进行照看，民宿老板答应了替葛先生照看狗的请求。此时，民宿老板答应了替葛先生照看狗的行为，使得民宿老板成了动物的管理人，管束动物的义务及责任由葛先生转移给民宿老板，这时的赔偿主体应为管理人。

此外，民法典第一千二百四十五条也规定了例外的情形，能够证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造成的，可以不承担或者减轻责任。

本案中，客人从狗旁边经过时摸一下狗，并不是挑逗动物、刺激动物、伤害动物或者客人不当投喂动物等行为，不是直接造成损害的全部或主要原因，不能认为客人在该损害中存在故意或重大过失。因此，民宿老板应

承担相应的赔偿责任。

贾律师在此提醒，民法典中关于饲养动物损害责任的规定，旨在督促饲养人或管理人在将动物带入公共区域后，需承担起全面注意和防范义务，以保护他人安全。由于动物天生具有不同程度的不可预测性，这种特性可能导致它们对他人造成损害。因此，动物的饲养人和管理人必须采取必要措施，确保动物不会对他人造成伤害。除非存在法律上认可的免责事由，否则不论动物的饲养人还是管理人，均不能免除这一责任。同样，为避免受到动物的伤害，在遇到动物时应尽量避免与动物接触，保持安全距离。



全国优秀律师事务所 协办
河北冀华律师事务所 办

电话: 0311 - 85288005 微信: jihualvshi

一司机超载被查 反问“两个孩子也算超员啊”

河北法治讯（记者 鲍娜军）5月3日9时许，高速交警鹿泉大队民警在黄石高速石家庄西收费站执勤时，发现一辆小型普通客车涉嫌超员违法。经检查，该车核载5人，实载7人。

驾驶人张某称，他们一家五口（其中包括两名小孩）准备到市区游玩，外出打工的两个朋友也要搭乘顺风车，可是车上已经没有空位，两个朋友索性坐在行李上，原想遇到民警检查，就低下头藏起来，不想被民警查获。面对民警询问，张某反问：“两个孩子也算超员啊？”

面对张某的无理狡辩，民警对其涉嫌超员违法行为

进行了批评教育，详细讲解了乘坐超员车辆的危害性，并根据道路交通安全法相关规定，对张某作出驾驶证记3分、罚款200元的处罚，同时告知超载的两名乘客需要转乘其他交通工具。

高速交警提醒：说起车辆超员，总能听到驾驶人说出“孩子也算超员啊”“距离很近，挤一挤没事的”等各种各样的说辞。超员会导致车辆本身不稳定，容易爆胎、失控。超员乘客没有任何安全设施保护，一旦发生紧急情况，如车辆侧翻等，可能会造成严重后果。在此提醒大家，侥幸心理不能有，儿童也要按座来。要自觉抵制超员行为，乘车时要系好安全带。

张家口万全法院为行政执法人员开展专题培训

近日，张家口市万全区召开行政诉讼案件应诉工作暨严格执法程序培训会，区直各部门、各乡（镇）、街道行政执法部门执法人员参加培训。

培训会上，法官着眼于现实案件中遇到的问题，从多方面进行解读，使参训人

员更直观具体地了解人民法院在审理行政案件中的审查要点重点和裁判尺度。行政机关负责人表示，授课内容贴近实际，对执法工作具有较强的指导性，为提高执法人员的执法水平、执法能力、程序合法意识有较大的帮助。席娟 王玖玲

东光法院执行局开展“信用帮扶企行”活动

近日，东光县人民法院执行局组织干警走进辖区各大企业，开展“信用帮扶企行”活动，向企业负责人发放优化营商环境文件手册，详细解读该院服务企业发展的十二条措施，面对面解决企业关心的法律问题，倾听企业声音，关注企业诉求。

近年来，东光法院聚焦企业司法新需求、新期待，深入开展“信用帮扶企行”活动，先后派出执行干警26人次，走访涉执企业38家，第一季度执结涉企案件60余件，执行到位金额971万余元，帮助7家企业完成信用修复。孟翔 马翠芳

安平检察院17名法治副校长集中送法进校园

连日来，安平县人民检察院17名检察官和检察官助理以法治副校长身份走进辖区多所中小学，开展普法教育课40余次。

法治副校长们通过PPT展示、模拟法庭和真实案例，以案例分析和交流互动等多种形式，讲述了法律的

重要性，教授学生懂得遇到不法侵害时如何进行自我保护。近年来，安平检察院坚持常态化开展法治进校园民心工程，栉风沐雨、长耕不辍，把法治教育和法治精神带进校园，种在孩子们心中。孟翔 吴芮颖

保定竞秀司法局开展法律援助法治宣传活动

为提高广大劳动者法律维权意识，深入普及劳动相关法律法规，近日，保定市竞秀区司法局法律援助中心在辖区超市门前广场，开展法律援助法治宣传活动。

现场采用悬挂横幅、发放宣传材料、设立法律咨询

台等形式开展宣传，向来往群众发放民法典、法律援助法、劳动合同法等法律法规宣传材料，重点对法律援助的形式、范围、程序等进行宣传讲解。此次活动共发放宣传材料800余份，解答法律咨询50余人次。陈伟



为进一步增强未成年人法治意识，预防未成年人违法犯罪，营造良好校园法治环境，近日，无极县人民检察院干警深入石家庄实验中学，以“法治宣讲进校园 守护青春助成长”为主题，为1000余名师生讲授了一堂精彩的法治课。课上，干警以未成年人保护法、刑法、反电信网络诈骗法为重点，结合真实案例，讲授有关法律知识，并向学生们发放法治宣传材料，回答学生们的法律问题。图为检察干警正在为学生们发放法治宣传材料。

李倩 仇珺玮 摄